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Tronc commun Sciences BIOF
La correction Série N°2 : L'ordre dans : R

Exercicel : (*) 1) Comparer les nombres a et b dans chacun des cas suivants :

1) a=-3 et b=./0,000001 2) a——1+[9tb—624f+1 3) a=—_§6 el b=7-4
375 2+1

9ol b T g o B0 gy 1 g o 23, W2
248 248 098 11 2% o 53

Corrigé : 1) On compare a=-3 et b=,/0,000001
Ona:a<0etb>0

Donc: a<b

2) On compare : L%et b= 62442 +1

Ona a:-M=1+\/_ 0 tb——624\/§+1<0
-3 5

Donc ax>b

3) On compare: az‘_2 et b=r7-4
—-356

Ona: a:i>o etb=r—-4<0car z<4
356

Donc a>b
375 374

4) Oncompare: a=— et h=—

) P 248 248

Ona: 374 <375et puisque aetb ont le méme dénominateur alors : a>b
0:9 1

5) Oncompare: a=——etbh=—

) P 0,98 11

1 1x09 09

Ona:p=

11 11x0, 9 0 979
Ona: 0,979 < 0,98 ¢t puisque aetb ont le méme numérateur
Alors: a<b

1
6) On compare:a—g\/— N eth J_
N7 19

Ona: (3\/5)2 =18¢et5° =25 donc: 3\/§<5 c’est-a-dire : 3\/5—5<0

J_N2-5
o7
3-1

Donc: h=—=>0 etalors: a<b
7319
Exercice2: (**) Soient : a ; b deux réels distincts et strictement positifs.

Comparer les nombres x et y dans chacun des cas suivants :

2a+1 a a’ +b? 11 2
1) x= et y= 2)x= ety=2 Ix=—+—ety=—"1—
) y 2a+1 ) ab y ) a b y a+b
4)x=(2a-1)(3b-5) et y=6ab+5

Corrigé : Soient acR*™ et beR™

Donc

<0 etd’autre part ona: 1<+/3 puisque : (\/5)2 =3etl’ =1
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1) Comparons : x = 22 et y=—2
a 2a+1

2a+l a (2a+1)’-a® (2a+l-a)(2a+l+a) (a+1)(3a+1)

Ona:x—y= =
Xy a 2a+1 a(2a+1) a(2a+1) a(2a+1)

(a+1)(3a+1)
a(2a+1) >0

Or:aeR*donc:

Par suite : x—y>0

Donc: x>y
2 2
2) Comparons : X = a_+h

et y=2

a’+b’ _ a’+b’-2ab (a—b)’
ab ab ~ab
Or:aeR™ et beR™ donc: ab>0 et (a—b)’ >0

Par suite : x—y >0

Donc: x>y

Ona:x—y=

3) Comparons : x=l+E et yzi
a b a+b

2_ 2 2
Ona:x_y:£+l_ 2 _a+b 2 (at+b) -2ab a®+2ab+b’-2ab

a b a+b ab a+b  ab(a+b) ab(a+b)

a’ +b?

ab(a+b)

Or:acR™ etbeR™ donc: ab>0 et a’+b*>0 et a+b>0
Par suite : x—y>0

Donc: x>y

4) Comparons : x=(2a-1)(3b—5) et y=6ab+5
Ona:x—y=(2a-1)(3b—5)—(6ab+5)

Donc : x—y=6ab—-10a—3b+5—-6ab—-5

Donc : x—y =-10a—3b=—(10a+3b)

Or:acR™ et beR™ donc: 10a+3b>0 et etdonc: —(10a+3b)<0
Par suite: x—y<0 etdonc: x<vy

Donc: x—y=

Exercice3 : (**) Soient acR*™ et beR*™ Comparer : X:7a+2b et y= 8b
7a+2b
Corrigé:Ona:X—y:7a+2b_ 8b
7a 7a+2b
o N (7a+2b)" ~7ax8b
onc:X—-Yy=
y 7a(7a+2b)
, 49a? +14ab +14ab+4b? —56axb
Donc:x—y=
7a(7a+2b)
Donc : x _492° -28axb+4b> _(7a)’-2x7ax2b+(2b)’
7a(7a+2b) 7a(7a+2b)
Donc : X (72— 2b) R" Car:7a(7a+2b)eR" et (7a—2b) eR
onc: X—y=————"—¢€ ar:7a(7a+2b)eR" et (7a- *
y 7a(7a+2b) ( ) €
D’ou: X2y
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Exercice4 :(**) Soient xe R™; YER™ et xy

XZ_ 2
Donner le signe du quotient suivant ;. Z= 1 }1
Xy
Corrigé: x>0ety>0et x=y
XZ_ y2 XZ_ y2 Xy

Z= 1= yx =(x—y)(x+y)xy_

Xy Xy
Xy
Donc: Z =(X-Y)(X+Yy)x
(=) (x ¥
Ona: x>0et y>0donc xy>0 c’est-a-dire: —xy<0 Etona: x+y>0 parsuite: Z<0.

Exercice5 : (**) Traduire chacune des inégalités suivantes ou encadrements par 1’appartenance a un
intervalle qui convient :
1) x>-3 2) x<5 3) 1<2x<4 4) 0<6x—2<10 5) 8<2-2x<6

6) x>—2et x<2 7) x<0 ou x>0 8) x>1et x<0 9) x-2/<1
10) |x+1>2 11)1<|x-1<2

=—xy(X+Y)

Corrigé :1) x>-3 Equivauta: xe[-3 4.
2) x<5 Equivauta: xe|-o,5[.

o . : 1
3) 1<2x<4 équivauta: %xlﬁ%x2X£4x% Signifie que : %gxgz c’estédlre:XE[E,Z}

4) 0<6x—2<10 équivauta: 0+2<6x—2+2<10+2 équivauta: 2<6x<12
Equivaut a: 2x%<6xx%£12><% c’estadire : 1<3x<6

Equivaut a: 1t caxxt <ot
3 3 3

. L 1
Equivaut a : §<x£2 c’estadire:X€ 5,2
5) -8<2-2x<6 Equivauta :—8-2<2-2x-2<6-2

Equivaut a : —10<-2x <4 2quivaut a Z—le%S —2x><% < 4><%

Equivauta : -5<-x <2 c’est a dire : X€[-2,5] Equivaut -2<x<5

6) Xx>—-2et x<2

Signifie que : X ]-2;+9] et X € ]-0,2]

Signifie que : X € [-2;+o0o[ N]-o0,2]

Signifie que : x € ]-2;2]

7) x<0o0u x>0 signifie : X € |-,0] ou x € 0;+0[ Signifie que : X € |-0,0]U]0;+[
Par suite : xeR

8) x>1 et x<0 signifie : X & Jl;+o0[ et X € ]-o0,0] Signifie que: X & |-0,0] N L;+o0]
Par suite : xed

9) |x—2| <1 signifie -1<x-2<1

C’est-a-dire : —1+2<x-2+2<1+2

Signifie 1<x<3 c’est-a-dire que: Xe L3
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10) |x+1/>2 signifie x+1>2 ou x+1<-2
Signifieque : x>1ou x<-3
Par suite : X € [-o0;=3] U[L; +o]

X=1<2
11){| Y< Signifie 1<|x-1 <2

x-1>1
-2<Xx-1<?2 1< x<3
Signifie : <et ssiJ et

X-1<-1ou x-1>1 X < Ooux > 2
Cest-a-dire que 1 x e |-1,3[ M (]-o0; 0] U ]2;+o0])
Cest-a-dire que:  Xe|-L3[N]-;0[U]-1 3 N]2;+e0]
Signifie xe |-1,0[U]2,3

1
Exercice6 : (**) Calculer le rayon de I’intervalle | = [E;b} sachant que son centre est: ¢ = g

[ =

b—
Corrigé : Le rayon de I’intervalle | est r =

N
N

Nous allons calculer la deuxiéme borne b :

1
1 -
7 Lo b+s T b+2 T 1
Nous avons le centre ¢ = -~ et nous savons que : c—__ 2 D’ot: — = ouencore: 2f —pi=
2 2 2 2 2 2
13 1
13 o2 2.5
Donc: P=—. Parsuite: r=2_2-°2_3
2 2 2

Exercice7: On donne ’intervalle ]2 ; 10].
Déterminer cet intervalle avec une valeur absolue.

Corrigé : Régle 5 : Un intervalle peut étre donné sous la forme : |[X—c|<r ou [x—c|<r

Les nombres C et r représentent respectivement le centre et le rayon de cet I’intervalle.
On détermine alors le centre ¢ et le rayon r de I’intervalle : 12:20[

10+2
C=
2

Comme 2 et 10 sont exclus de I’intervalle, ’inégalité sera stricte, on obtient donc :
x—6|<4

=6 et r=10-6=4

Exercice8 : (**) Soit X un élément de I’intervalle |6,+[ ; Montrer que : 2—g+%> 0,5
X X

En utilisant les propriétés de 1’ordre.
Corrigé : Ona X 6;+[ donc: x>~6

Donc: 141 par suite : 3<3 car 2>0
X 6 X 6

C’est-a-dire : E<1 donc: _3>_l®

X 3 X 3

Orona: %zo@car x>>0¢et3>0
X
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® + @ donne : —3+%>—3 et on ajoute 2 on trouve : 2—3+%>2—1
X X 3 X X 3
C’est-a-dire : 2—g+%>§ orona: §>0‘5
X X 3 3
Donc : 2—3+%>0,5

X X
Exercice9: (**) 1) Résoudre les équations : a) [3x—2|=6  b) |-3x—1=-3 ¢) [3x+1]=]4x-2|

2) Résoudre les inéquations : a) [4x—7|<2  b) [8x+3] 2% c) 1<|6x—3|<4

Corrigé :1) a) Résolution de 1’équation : |3X - 2| =6
On a les équivalences suivantes :
[3x—2| =6 Signifie que : 3x—2=60u 3x—2=-6

Signifie que : 3x=8o0u 3x=-+4

Signifie que : x = %ou X = _4

3
Donc: S ={—ﬂ;§}
33

b) Résolution de I’équation : |—3X —1| =-3

Une valeur absolue ne peut pas étre strictement négative
Donc: S=9Y

¢) Résolution de I’équation : |2X +1| = |3X — 4|

Egalité de deux valeurs absolues :

Régle : L’égalité |a| = |b| est équivalentea : a=boua=-b
Cela découle du fait que par exemple |5| = |-5]

[3x+1 =|4x — 2| Signifie que : 3x+1=4x—2 ou 3x+1=—(4x-2)

Signifie que : —x=-3 ou 3x+1=-4x+2
Signifieque : x=3 ou 7x=1

Signifieque : x=3 ou x:%

1
Donc: {7 }

5)a) Résolution de 1’inéquation : |4X - 7| <2
Régle : [X—a|<r estéquivalente a: -r <x—a<r avecr >0

D’aprés notre regle, on a donc :
|[4x—7| < 2 Signifie que : 2<4x—7<2

Signifieque : 2+7<4X—-7+7<2+7
Signifie que : 5<4x<9

5 9
Signifieque: — < x<—
g q ) 2

. . , 1
b) Résolution de I’'inéquation : |8X + 3| 2 2

Regle : |x—a|>r est équivalentea: X—a=r ou X—a<-I avecr>0
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1
|8X+3|ZZ Signifie que : 8x+32% ou 8x+3s-%

Signifie que : 8x2%—3 ou 8x£—%—3

Signifie que : 8x2—lZl ou 8x£—$

Signifie que : XZ—E ou xg_ﬁ
32 32
Donc: S =:|—oo;—E:|u|:_£;+oo|:
32 32

¢) Résolution de I’inéquation : 1< |6X —3| <4
2<[10x+2|<5 Signifie que : [6x—3) <4 et [6x—3>1
e Résolution de I’inéquation : |6X —3| <4

6x—3| <4 Signifie que : —4<6x—3<4

Signifieque: 4+3<6x—3+3<4+3
Signifie que : —1<6x<7

Signifie que : —% <x< !

6
Donc: S, = [—%%}

e Résolution de I’inéquation : |6X - 3| >1

6x—3)>1 Signifie que: 6x—3>1 ou 6x—3<-1
Signifieque: 6x>4 ou 6x<2

L 4 2
Signifieque: x>= ou XxX<—
6 6

N 2 1
Signifieque: x>— ou X<—
3 3

Donc: S, =i|—oo;£i|u|:g;+oo|:
3 3
Finalementona: S=S NS, = —l;Z M —oo;1 u E;+OO
6 6 3 3
Donc : 3=[_1;E}U[E;Z}
6 3 3 6

1 1
Exercicel0 : (***) 1)Simplifier : E = \/(3_\/1_0)2 \/(3+\/1_0)z
2) Soient X et y deux réelstelsque: 3< X<y
simplifier : F =/(x—y)’ +(3-x)" —|y—2
3) Soient X et y deux réels tels que : x€]-2;5[ et ye |-3;—]]

Simplifier : G = 2|2x+7|—[3y|+ 2|y +8/—[2y — x|

Corrige :1) Simplifions : E = 1 — 1
o T T
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- z\/(ﬁjz _\/(3+1Jl_0j2 =‘3—1Jl_o|_

1 1
- : 3-v10<0 (32=9 ;+102=10 3++10>0
o] 3 O 300 (@29 A0y e3>

a1 (3+vi0)-(3-VI0) 5 g

e 30 (3i0)(a-l0) ¥ i0 9-10

1) Simplifions : F =/(x—y)* +/(3-x)" ~|y-2
Soient X et y deux réelstelsque: 3<x<y
F=\(x=y)" +(3-x)" -y -2
F=|x-y|+[3-x-|y-2

Ona:3<x<y alors X<y etdonc: x—y<0

Ona:3<x<y alors 3<x etdonc: 3—x<0
Ona:3<x<yet2<3etdonc: 2<3<x<yetdonc:2<y etalors: y—-2>0

Donc: F=—(x-y)-(3-x)-(y-2)

DonC: F=—-x+y—3+x—y+2

Donc: |[F=-1

3) Simplifions : G = 2|2x+7|—[3y|+ 2|y +8/—|2y — x|

1 ‘_ 11
| ]

E-=

Soient X et y deux réels tels que : xe |-2;5[ et y e |-3,—]]

Ona: Xxe]-25[donc: —2<x<5 etdonc : ~4<2x<10 et par suite : 3<2x+7 <17
Donc : 0<2x+7 etalors: [2X+7|=2X+7 : (1)

Ona: ye]—S;—]{donc: —3<y<-letdonc: -9<3y<-3parsuite: 3y<0
Etalors : [3y|=-3y : (2)

Ona: -3<y<-1donc: 5<y+8<7 parsuite: 0<y+8 etalors: |y+8|:y+8 : (3)
Ona: -2<x<5donc: -5<-x<2et -6<2y<-2 etona: 2y—x=2y+(-x)
Donc : —6+(-5) <2y —x<—2+2

Donc : —11<2y—x<0 parsuite: |2y —X=—(2y—X)=-2y+X :(4)

Draprés (1); (2) ; (3) et (4) on obtient : G =2(2x+7)+3y+2(y+8)+2y—x
Donc: G =4x+14+3y+2y+16+2y—X

Donc: G =3x+7y+30

Exercicell : (***) x€[2;5] et ye[-4;-2]
% . X4yt
Trouver un encadrementde : Xy et 2 et .
y X—y
Corrigé : x€[2;5] Signifie 2<x<5 et ye[-4;-2] Signifie -4<y<-2

On encadre : Xy

2<x<5
Donc : { X Donc : 2x2<x(—y)<5x4
2<-y<4
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Donc: 4<-xy<20

Donc: |-20<xy <-4

On encadre : X
y

Ona: X _y,1l

y y
2<x<5
2 1 X 5
Comme : alors: 41 1 1 alors: 2x—<-X—<5x—alors; =<-—<—
2<— —<——<— 2y 2
4 'y 2
P H . _§<£<_l
ar suite : 25772
2 2
On encadre : X+
X=Yy
X2+y2 2 .2
Ona: =(X*+y°)x
X—y X—y

2<-y<4 223(_y)zg42
Par suite : 8 < x® +y? <41(1)

2<x<5 22 <x?*<5? 4<x*<25
Ona: { donc : donc : 4 .

2<x<5
D’autre parton a : { X donc : 2+2£x+(—y)£5+4
2<-y<4
Par suite : 4 < X <9 etd 1< \ <1@
e: 4<Xx—y<9 etdonc: -S——=<~=
ar sui y 0%y 4
1
D’apres (Det (2)on en déduit que 8x§£(x2+y2)x " <41x=
Par suite : §gx2+yzgﬂ'
9 X—y 4

Exercicel2 : (***) Soient a et b deux réelstels que: —1<b<4 et |a+ 2| <3

1) Montrer que :a €[-5;1]

2) Montrer que :|a+b-1<7

3) On pose : E=ab+6b-5a

a) Vérifier que : E=(a+6)(h—5)+30

b) Déduire un encadrement pour le nombre E.

Corrigé :1) Soit a tel que : [a+2|<3

On a: |a+2|<3 signifie que : —3<a+2<3
Signifieque: —3-2<a+2-2<3-2
Signifieque : -5<a<l
Signifie que : ae[-51]

2) Montrons que :[a+b-1/<7

Onsaitque: -5<a<let -1<b<4 donc: 6<a+b<5
Par suite : —7<a+b-1<4 etcomme: 4<7 alors: —7<a+b-1<7
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Donc: [a+b-1<7
3) On pose : E=ab+6b—-5a
a) Vérifions que : E=(a+6)(h—5)+30
Méthodel : (a+6)(b—5)+30=ab—5a+6b—30+30
=ab—-5a+6b=ab+6b—-5a
=E

Donc : E=(a+6)(h-5)+30
Méthode2 : E =ab+6b—5a=ab-5a+6b=a(b—5)+6b+30-30
E=a(b-5)+6(b-5)+30
E=(b-5)(a+6)+30
Donc : E=(a+6)(b-5)+30
b) Déduisons un encadrement pour le nombre E.
On sait que : E=(a+6)(b—5)+30
On sait aussi que : -5<a<let —-1<b<4 donc: 1<a+6<7 et 6<b-5<-1
Par suite: 1<a+6<7 et 1<—(b-5)<6
Donc: 1<—(a+6)(b-5)<42
Donc : —42<(a+6)(b—5)<-1
Dot : —42+30<(a+6)(bh-5)+30<-1+30
Conclusion :
Exercicel3 : (***) xe|-6;3 et ye]59
Trouver un encadrement de : xy et X> et y et 3X°+y2—xX+Yy
Corrigé : xe|-6;3 Signifie -6<x<3

ye |59 Signifie 5<y<9
xe]-6;3] Signifie—6<x<0 ou 0<x<3
Encadrement de : Xy

lérecas: 6<x<0et5<y<9
Onadonc: 0<-x<6et5<y<9

Alorsona: 0<(—x)xy <54
Alorsona: 0<—-xxy<54
Par suite : —54 < xxy <0 (1)
2érecas: 5<y<9et 0<x<3
Onadonc:(2) 0<xxy<27

De(1)et (2)en déduit finalement que : —54 < xy < —27 .

Encadrement de : X°

Ona: xe]-6;3 Signifie-6<x<0 ou 0<x<3
Signifie0<—x<6 ou 0<x<3

Signifie 0° s(—x)2 <6° ou0’<x*<%

Signifie0<x*<36 ou 0<x*<9
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Signifie

Encadrement de : y2
Ona: ye[59 Signifie: 5<y<9
Signifie: 5°<y*<9’
Signifie : [25< y* <49

Encadrement de : 3X° + y2— X+ Yy

Ona: 0<x*<36 Signifieque: 0<3x* <108 etona: 25<y* <49 et -3<—x<6et5<y<9
Donc: 0+25-3+5<3x*+y2—x+y<108+49+6+9

Donc: 27 <3x* +y2—x+Yy <172

Exercicel4 : (**) Sachant que : (7r =3,1415926535 8979323846 2643383279 5... )

1) Montrer que : 3,14 est une valeur approchée décimale du réel 77 a 107 prés

2) Donner une valeur approchée du réel 7 a 10°°pres
Corrige :1)Ona: 3,13<z <315

Donc: 3,13-3,14<7-3,14<3,15-3,14

Donc: -0,01< 7 -3,14<0,01

Donc : |[7—3,14/<107.

Qui signifie que : 3,14 est une valeur approchée du réel 7 & 10°%prés

2)Ona: 3,14159 < 7 <3,14161 donc : 3,14159—3,14160 < z —3,14160 < 3,14161—3,14160
Donc : —10° < 7-3,14160 <-10"

Donc : |7 —3,14160|<10°°

Qui signifie que : 3,14160 est une valeur approchée du réel 7 3 107° prés.

1
Exercicel5 : (**) Soit: xR ;onpose: A=
Vx2+1

_X2
1) Montrer que : A—1=
X2 +1+x2+1

1
2) En déduire que : |A—1] < > X2,

1

V1,04

-2
d’amplitude 2x10

3) Trouver une valeur approchée du nombre

Corrigé :1) A-1 L

igé : -1=

J JX2+1
1_1_ /X2+1_(1—\/X2+l)(1+\/X2+l) 12 — /X2+12

-1

A— -
Vx2+1 \/X2+1(1+\/X2+1 \/X2+1+\/X2+12
— Y2 __ —_y2
A1 1-x2-1 _ X

i+l erlexzsl

1
2) Déduisons que : |A—1| < > X2
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_X2

VX2+1+x2+1

_X2
Ona: A-1=
VX2 +1+x2+1
Car X2 et/ X2+1+ x2+1sont positifs
Ona: x2>0 donc: x2+1>1 donc: VX2 +1> 1 cest-a-dire : V/X2+1>1
De :vX?+1>1 et x2+1>1par somation onadonc: VX2+1+Xx2+1>2

XZ

X2+1+x2+1

donc : |A—1|=

1 1
Donc : <—
IX2+1+x2+1 2
2
X < 1x2

Donc : <—
Ix2+1l+x2+1 2
D’ou: |A—l| s%xz

4
3) Trouvons une valeur approchée du nombre d’amplitude 2x10

1
\/1,0004

Ona: |A—l|£%x2

1 1
Donc: -1 <=x2
Nx2+1 2

Prenons: x=0,2

1 1 1
Donc : |————=-1<=x0,22 ce qui signifie que : |———=—1<2x107
J0,22+1 4 2 AL SIOTHE A% | FLoa 4

1 -
D’ou 1 est une valeur approchée du nombre \/— d’amplitude 2x107

Exercicel6: (**) Soient : a; b et c des réels qui appartiennent a I’intervalle ]0,1]
1) Verifier que : —1<(ab-1)(bc—-1)(ac-1)<0

2) Montrer que : l+£+£+abcsa+b+c+i
a b c abc

Corrigé :1) Montrons que : 1+1+1+abcs a+b+c+i
a b c abc

a € ]0,1] Signifie que : 0<a<1

b € ]0,1]Signifie que : 0<b<1

c € ]0,1] Signifie que : 0<c<1

Multiplions ces inégalités membre a membre deux a deux on obtient :

O<ab<let O<bc<let O<ac<l

1<ab-1<0 0<—(ab-1)<1
Donc : 1-1<bc—-1<0 c’est-a-dire : {0<—(bc—1)<1 Multiplions ces inégalités membre a membre
-l<ac-1<0 0<—(ac-1)<1

On obtient : 0<—(ab-1)(bc-1)(ac—1)<1
Donc : —1<(ab—1)(bc—1)(ac-1)<0
1

2) Montrons que : —+1+1+abcsa+b+c+i
a b c abc

a € ]0,1]Signifie que : 0<a<1
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b € ]0,1]Signifie que : 0<b<1

c €]0,1] Signifie que : 0<c<1

Multiplions ces inégalités membre a membre on obtient : 0 <abc <1 donc: abc >0
Ona: (ab—1)(bc—1)(ac—1)<0 et abc>0

: (ab-1)(bc—1)(ac-1)
abc

Donc - ab—lj(bc—lj(ac—ljgo
a b c

Donc : a_b_l)(ﬁ_lj(ﬁ_ljso
a a/\lb b/lc ¢

o (o o)

Donc : bc—1—£+ij(a—%s0

Donc <0

a ab c

Donc : abc—b—a+£—c+1+l—iso
C a b abc

Donc: 14141 abc<atbrcs

a b c abc

C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
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